

钟声

道义高地容不下背信弃义

看清美国某些政客「合则用、不合则弃」的真面目

“利者，义之和也。”一些目光短浅的美国政客怕是不明白这个道理，反而亲手抛弃了曾经自我标榜的国际道义，让世人看清了什么叫见利忘义、什么叫背信弃义。

上世纪40年代以来，美国成为全球头号强国，并逐渐改变曾经的“孤立主义”政策，积极参与全球事务，宣传其价值理念，极力塑造“第一大国”形象，编织了美国“自由世界领袖”“必不可少”的国家等神话。然而，这届美国政府却要本就把广受质疑的所谓道义家底彻底败光。

美国一些政客嘴上说着“自由、公平和互惠的贸易”，却不断挥舞关税大棒，搞极限讹诈；口口声声说“打造开放投资环境”，却以“莫须有”名义打压他国企业；自身发展遇到问题，却蒙骗民众，转嫁国内矛盾；天天高谈阔论国际责任，自己却单方面退出巴黎协定等国际条约；自我标榜“维护世界和平的重要力量”，却肆意干预他国内政；毫无根据地指责别国侵犯人权，自己却执意退出联合国人权理事会……咨询机构盖洛普的一项民调显示，在抽取的134个国家中，对当下的美国持正面看法的人持续减少，和几年前相比降幅高达近20个百分点。

现如今，大家都看清了所谓美式道义的真面目：符合美国利益的就是“道义”的，无助于实现“美国优先”就是“不道义”的。连美国众多盟友也吃了大亏。美国单方面退出由其牵头的跨太平洋伙伴关系协定，给其他参与国来了个措手不及；美国单方面宣布退出伊朗核问题全面协议，使多年艰苦谈判的成果付诸东流；美国刚与欧盟发表暂缓加征关税的联合声明不到一个月，就再次要挟对汽车加征25%关税……提出“软实力”概念的约瑟夫·奈都不得不承认，美国的“软实力”已经遭到削弱。

美国对国际道义的扭曲和蔑视，暴露了一些美国政客极端实用主义的处事做派。在他们看来，国际交往根本毫无价值、规则可言，仿佛除了赤裸裸的利益交换，就是力量对抗。而所谓“道义”，不过是他们争权夺势、营造舆论，并最终谋取私利的工具而已。美国学者劳伦斯·达根一针见血地指出，“美国的政策是打着‘理想’旗号的变相帝国主义”“是用道德高尚的辞藻对损人利己的行为进行解释”。“这是用道德高尚的辞藻对损人利己的行为进行解释”。这就是为什么一些美国政客总是嘴上说一套，实际做一套，对待国际规则更是“合则用、不合则弃”。

人无德不立，国无德不兴。真正的国际道义，不仅是国际话语权的基础，更代表着国际社会对一些问题的共识，代表着人类文明对一些价值理念的尊崇。比如要互助合作，而不能以邻为壑；要遵守诺言，而不是反复无常；要相互尊重，与他国平等相待，而不能搞唯我独尊、霸权主义那一套……肆意践踏国际公认的价值准则，只能成为众矢之的，遭到国际社会的谴责。正所谓“得道者多助，失道者寡助”，美国决策者应当明白这个道理。

美国前总统林肯有句名言，“人所不能负的责任，我必能负；人所不能负的责任，我亦能负。如此，你才能磨炼自己，求得更高的知识而进入更高的境界。”美国作为全球大国，理应承担起应有的责任。越是在复杂问题面前，越应显示出与自身体量相匹配的风度和智慧。要知道，在当今世界，一个国家的国际影响力，并不简单地取决于其拥有的力量，归根到底靠的是守住共同的价值，推动形成更广泛的共识，达成更广泛的合作，最终实现互利共赢、共同发展。

“所守者道义，所行者忠信，所惜者名节。”一个国家只有堂堂正正，才会赢得世人的认可。奉劝美国一些政客搞明白一个最基本的道理，那就是道义高地容不下背信弃义，背信弃义无法对自己的国家和人民负责，也无法对世界发展和人类文明进步负责。

外交部发言人——

蓬佩奥涉华表态充斥着谎言与谬论 将损害美国公信力

本报北京6月10日电（记者韩晓明）针对美国国务卿蓬佩奥称中国企业难保信息安全，外交部发言人耿爽10日表示，蓬佩奥有关中国的表态充斥着谎言与谬论，满世界造谣污蔑，损害的是他个人的形象和信誉，损害的是美国在全世界的公信力。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国国务卿蓬佩奥日前在接受瑞士媒体采访时再次称，中国企业难保信息安全，同中国企业合作就相当于同中国政府合作。只要使用华为通信技术，隐私和数据保护就无法得到保证。中方对此有何评论？

“一段时间以来，蓬佩奥先生无论走到哪里都言必称中国，可惜他有关中国的表态充斥着谎言与谬论。就拿他经常挂在嘴边的华为公司为例，美方一直声称华为为中国企业存在‘安全风险’，但自始至终没有拿出令人信服的证据。”耿爽说。

他表示，中方多次说过，美方以莫须有的罪名，动用国家力量、开动国家机器来打压华为这样一家中国民营企业，很不道德，也很不光彩，有失一个大国的水准。

“我想提醒蓬佩奥先生的的是，他的那套说辞，似乎别人并不买账。即使在美方肆意打压的情况下，中国企业的业绩似乎还不错。根据我从华为网站了解到的情况，截至6月6日，华为已在全球30个国家获得了46份5G商用合同，这其中就包括一段时间以来美方‘苦口婆心’劝说的一些盟友和一些欧洲国家。至于这些国家的名字，我在这里就不点了，以免某些人听了之后扎心。”耿爽说。

“这再次说明，公道自在人心。正有越来越多的人对中国科技企业参与本国5G建设表明客观公正的态度，正有越来越多的国家独立自主作出符合自身利益的选择。”他说。

“蓬佩奥先生应该懂得一个浅显的道理，那就是满世界造谣污蔑、煽风点火，最终损害的只能是他个人的形象和信誉，损害的是美国在全世界的公信力。”耿爽说。

“‘中国馆’是一份美妙而珍贵的礼物”

——中吉人文交流加深两国人民友谊

本报赴吉尔吉斯斯坦特派记者 刘仲华 肖新新 谢亚宏

6月10日，数百名吉尔吉斯斯坦民众在首都比什凯克人文大学享受了一场丰富多彩、别开生面的中国文化视听盛宴。配合“中国馆”的揭牌仪式，中国非物质文化遗产昆曲、口技表演、古筝新演奏、变脸等特色节目，进一步加深了吉尔吉斯斯坦民众对中国文化的理解。吉尔吉斯斯坦传统舞蹈节目也在活动中精彩亮相，形成了双向交流的浓厚艺术氛围，促进了两国文化交流互动。

“对彼此文化有了更直观的感受”

上午10时，设有上下两层观众席的比什凯克人文大学音乐厅已经爆满，连过道上也站满了人。伴随着欢快的乐曲声，中吉两国艺术家们轮番登台。身着民族服饰的吉尔吉斯斯坦青少年，时而热情奔放，时而轻柔优雅，以富有特色的民族歌舞牢牢抓住了众人的眼球；当昆曲《牡丹亭》唱段响起，一个唯美的东方爱情故事娓娓道来，现场观众看得如痴如醉；中国东方乐团的古筝新演奏《西楚霸王》，让观众感受到东方乐器的独特魅力。一曲终了，掌声与喝彩声此起彼伏。川剧变脸令人称奇，演员与现场观众的巧妙互动更将演出推向高潮……

“太精彩了！这是一次非常难得的体验，让两国国民对彼此文化有了更直观的感受。”吉尔吉斯斯坦教育部部长古丽米拉·库达伊别尔季耶娃告诉本报记者，近年来，随着共建“一带一路”合作的不断加深，两国国民间的彼此了解和友谊日益加深。在两国教育等人文交流合作中，她切身感受到吉尔吉斯斯坦民众对中国文化的热爱不断加深，从最初的好奇变为欣赏。“学习汉语的吉尔吉斯斯坦年轻人越来越多。学好汉语有助于他们个人发展，也符合吉尔吉斯斯坦的发展需要。”

演出结束，观众们纷纷起立向舞台上的艺术家们鼓掌致敬。比什凯克采矿工程职业学校一年级学生古里娅耶娃是第一次观看中国传统艺术表演。她告诉记者：“我对昆曲这种艺术形式非常感兴趣。演员的一招一式都极富美感，唱腔也富有特色。今天的表演真是让我大开眼界。”

“推进一带一路人文合作的见证”

“中国馆”是中国国务院新闻办公室对外介绍中国、促进中外文化交流的品牌项目，通常设在对象国的国家图书馆、著名大学等地。比什凯克人文大学“中国馆”是海外第144个“中国馆”，也是迄今为止面积最大的“中国馆”。出席揭牌仪式的中共中央宣传部常务副部长王晓晖表示，在中国国家主席



在比什凯克人文大学“中国馆”内，参观者正在体验剪纸等中国非物质文化遗产。

本报记者 韩秉宸摄

习近平即将访问吉尔吉斯共和国之际，我们举办系列文化与教育交流活动很有意义。比什凯克人文大学作为吉尔吉斯斯坦教育系统的“领头羊”，在推动中吉教育和文化交流方面发挥了积极作用。正是基于比什凯克人文大学深厚的人文积淀和开放的办学理念，中国国务院新闻办公室与其合作建设了“中国馆”，为吉民众全面了解和感知中国提供了重要窗口，为中吉开展学术和文化交流提供了高端平台。

比什凯克人文大学校长阿布杜拉达·穆萨耶夫说：“‘中国馆’是一份美妙而珍贵的礼物，为吉尔吉斯斯坦年轻人提供了一个接触和了解中华文化的窗口。”他强调，“中国馆”是中吉两国推进“一带一路”人文合作的见证。“希望习近平主席此次访问推动中吉两国教育界合作，促进两国艺术家及文化艺术团体开展更广泛的交流与合作，共同使吉中人文交流迈上新台阶。”

“作为汉语教育者，我也是吉中民心相通的积极实践者。”比什凯克人文大学孔子学院吉方院长古丽扎提·依萨玛托娃笑着告诉记者。

者。据悉，目前吉尔吉斯斯坦共有4所孔子学院和21所孔子课堂。其中，比什凯克人文大学孔子学院约有7000名学生学习汉语，每年约有100名学生前往中国留学。

依萨玛托娃说，共建“一带一路”为吉中共同发展开辟了广阔空间，汉语已成为吉尔吉斯斯坦年轻人实现更大发展的重要工具。“我希望做好吉中文化传播的使者，努力把孔子学院办得更好。相信习近平主席此次访问会使吉中两国在文化、教育、艺术等方面的交流更加频繁，让两国友好的根扎越深。”

“我们的年轻人越来越关注中国”

“中国馆”开放当天，比什凯克人文大学前来参观体验的师生络绎不绝。崭新的书架上摆满了2000余种介绍中国经济、政治、文化、社会、生态、科技等方面的图书和影音产品，电脑屏幕上展示着介绍中国文化的数字资源。

“推动吉中两国合作走实走深”

——访吉尔吉斯斯坦议会议员玛夫利亚诺娃

本报赴吉尔吉斯斯坦特派记者 曲 颂

在习近平主席即将对吉尔吉斯斯坦进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议之际，吉尔吉斯斯坦议会议员玛夫利亚诺娃日前接受了本报记者专访。她表示，吉尔吉斯斯坦各界热烈欢迎习近平主席的再次来访。“相信习主席对吉尔吉斯斯坦的访问将推动吉中两国合作走实走深。”

企业家出身、关注经济与社会发展的玛夫利亚诺娃一直热心参与两国合作。“吉中两国是山水相连的友好邻邦，有着约1100公里的共同边界，还分享着长达几个世纪的友好交往历史。如今，两国间的联系因共建‘一带一路’变得更加紧密。”玛夫利亚诺娃说。

据玛夫利亚诺娃介绍，近年来，吉中两国合作方兴未艾，一系列对吉尔吉斯斯坦经济发展至关重要的大型项目正积极推进，涉及交通、建筑、能源、采矿、教育、文化等多个领域。中国援

建的奥什医院也已交付，将为当地民众提供高质量和全方位的医疗服务。吉中两国贸易额从2013年14.89亿美元增长到去年的20.03亿美元。2018年6月，双方建立全面战略伙伴关系。

“除经贸合作之外，中国与吉尔吉斯斯坦之间的人文交流同样是两国交往的一大亮点。”玛夫利亚诺娃表示，两国政府在教育、文化、文学、艺术等领域签署了一系列合作文件。吉尔吉斯斯坦年轻人学习汉语的热情日益高涨，留学中国逐渐成为流行趋势。“未来两国的人文合作只会越来越频繁，这种合作不会局限于双边平台，也将在上合组织等多边平台上大放异彩。”玛夫利亚诺娃说。

玛夫利亚诺娃表示，近年来，“一带一路”倡议与欧亚经济联盟等区域合作机制对接逐步深入，为吉尔吉斯斯坦的发展带来了难得的机遇。在“一带一路”框架内，得益于中国路桥公司承建

的公路修复项目，吉尔吉斯斯坦北方城市、伊塞克湖主要港口巴雷克奇今后可以走向更广阔的外贸市场。

作为全球第二大经济体，中国积极参与地区和国际事务，为促进地区和平与发展、维护国际公平正义发挥了重要建设性作用。“此次上合组织携手应对风险挑战、共同促进安全稳定和发展振兴的新思路新举措，期待吉中两国与上合组织各方共同推动该组织实现新一轮发展。”玛夫利亚诺娃强调。

玛夫利亚诺娃相信，习近平主席再次访问吉尔吉斯斯坦，两国元首将对吉中全面战略伙伴关系未来发展作出新规划新部署，为共建“一带一路”合作描绘新蓝图，这必将把双方高水平政治互信转化为更多实实在在的合作成果，造福两国人民。

（本报比什凯克6月10日电）

中非合作论坛北京峰会成果落实协调会议将在京举行

本报北京6月10日电（记者韩晓明）外交部发言人耿爽10日宣布，经中非双方商定，中非合作论坛北京峰会成果落实协调会议将于6月24日至25日在北京举行。中方和论坛54个非方成员负责峰会成果落实的部级官员将出席会议。

耿爽介绍，会议主要活动包括开幕式、全体会议、闭幕式、共见记者、欢迎宴会、中方金融机构负责人同非方

协调人对话会。中方党和国家领导人将出席会议重要活动，并将同与会非方代表举行集体或双边会见。会议将发表联合声明，反映会议成果和共识。

“2018年9月，中非合作论坛北京峰会成功举办，将中非关系全面推向历史新高。峰会结束后，中非双方密切配合，积极落实中非领导人共识和峰会成果，取得重要进展和早期收获。”耿爽说。

（上接第一版）新形势下，成员国期待亚信保持良好发展势头，为促进地区安全稳定和发展繁荣发挥更大作用。亚信峰会期间，习近平主席将同各国领导人出席集体合影、领导人会议和欢迎宴会等活动。本次峰会主题为“共同展望：为了一个安全和更加繁荣的亚信地区”。中方将倡议着眼地区形势发展变化，继续践行共同、综合、合作、可持续的安全观，深入推进亚信各领域信任措施合作。峰会将通过并发表宣言。

张汉晖强调，相信在各方共同努力下，习近平主席访问吉、塔两国并出席上合组织和亚信峰会一定会取得圆满成功，必将在新形势下引领中吉、中塔关系迈上新台阶，推动上合组织和亚信在新起点上实现新发展，为构建新型国际关系和人类命运共同体发挥更大作用。

本报比什凯克6月10日电（记者韩秉宸）

6月9日，由中国经济日报社主办的“设计中国·丝路花语”展览在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克阿桑巴易文化中心开幕。吉尔吉斯斯坦前总统奥通巴耶娃、中共中央宣传部常务副部长王晓晖、吉尔吉斯斯坦文旅部部长扎曼库洛夫、中国驻吉尔吉斯斯坦大使杜德文等出席开幕式并致辞。

奥通巴耶娃说，国家之间交流合作首先要做到互相了解，尤其是对彼此文化的了解。吉中两国在推动经贸合作的同时，在文化领域的交流越来越多，这是积极而深刻的变化。感谢中国在吉举办这样的展览，让人看到中国当代艺术设计的精华，这是两国文化交流的典范。

王晓晖在致辞中表示，本次展览精心遴选呈现中国当代设计作品，向吉人民展现中国风格与东方传统文化价值在当代设计中的传承、创新和现代化表达，在两国之间架起一座友谊之桥、民心之桥。希望通过此次展览，吉人民能够更为直观深入地了解中国设计、中国文化。

扎曼库洛夫表示，丝绸之路为促进吉中人民友谊发挥了历史性作用，现在要做的是继续开来。吉方随时准备与中国开展全方位的人文交流合作，推动两国人民更好地相互了解、加深友谊。

杜德文表示，当前中吉友好站在新的起点上，共建“一带一路”让两国合作前景越来越广阔。本次展览有助于增进两国人文交流合作，为促进两国民心相通发挥更大作用。

此次展览遴选了40套服饰、40套瓷器、珐琅器和10套纺织面料，展现当代中国的艺术设计成就、表达中国人民对美好生活的向往。

「设计中国·丝路花语」展览在比什凯克举行